

切实防范疫情反弹 守护健康平安家园

《新冠重点人群健康服务工作方案》发布 针对不同风险人群 分三类开展健康服务

12月9日,国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情联防联控机制综合组发布《新冠重点人群健康服务工作方案》,明确根据基础疾病情况、新冠病毒疫苗接种情况、感染后风险程度等分为重点人群(高风险)、次重点人群(中风险)、一般人群(低风险)三个类别开展健康服务,分别用红、黄、绿色进行标记,颜色不同,服务内容不同。

方案提出,要加强基层医疗卫生机构药品和抗原检测试剂储备;切实提高基层医疗卫生机构服务水平;加快提升65岁以上老年人家庭医生签约服务覆盖面,对合并基础疾病的老年人实现签约服务全覆盖,按照分类分级原则,做好健康管理和健康监测;加强对养老院、儿童福利机构等重点机构的管理等。

用三色标记分类分级服务

对于一般人群开展一级服务,首先引导尽快接种新冠疫苗,提供新冠肺炎相关咨询服务,将基层医疗卫生机构值班电话或家庭医生的电话通知到每一户重点人群家庭,协助开展健康教育。

对于次重点人群,在一级服务的基础上开展二级服务。其中,居家治疗的无症状或症状轻微的感染者,基层医疗卫生机构每3天随访一次,指导开展抗原检测、健康监测,提供健康咨询、用药指导等。如出现持续高热、呼吸困难、氧饱和度<93%等情况尽快转诊。同时,社区(村)对有定期就医需求的人群,要协助为其提供购药送药等服务。

三级服务针对重点人群、有紧急医疗需求的婴幼儿、孕产妇等开展。其中,失能老人或高龄行动不便感染者,经评估后可居家的,由基层医疗卫生机构提供健康咨询、健康指导、健康监测、抗原检测等必要服务。经评估后不适宜居家的,基层医疗卫生机构指导协助转诊。社区(村)和基层医疗卫生机构需协助转诊,有紧急医疗需求的也可通过急诊就诊。

按服务人数15%-20% 动态储备药物

各地联防联控机制牵头负责,有关部门根据职责分别落实。以地市级为单元,卫生健康部门确定定点(亚定点)医疗机构,组建为基层医疗卫生机构提供技术支持的上级机构和专家团队,指导医疗卫生机构按分工提供重点人群健康管理和医疗救治,加强对各相关机构开展分类分级服务的培训。

各地要加大供应保障力度,确保基层医疗卫生机构根据国家和本省份推荐的中药清单,按照服务人口总数的15%-20%动态储备中药、解热和止咳等对症治疗药物、抗原检测试剂,人口稠密地区可酌情增加。

相关部门要落实对重点人群调查、分级健康服务以及必要设备配备的经费保障。加强对农村地区重点人群健康调查和管理工作的指导、支持和调度。指导养老院、儿童福利机构参照本方案制订院内分类分级服务方案,建立与辖区医疗卫生机构、药房的协作机制,明确转诊流程。

提高基层医疗卫生机构服务水平

加强对基层医疗卫生机构的设备配备和升级改造。加快推进乡镇卫生院和社区卫生服务中心发热门诊(门诊)建设进度,2023年3月底前力争覆盖率提高到90%左右。完善设备配置,包括氧疗设备、便携式肺功能仪器、指夹式脉搏血氧仪、可穿戴健康监测设备等;升级电子健康档案信息系统,鼓励有条件的为人口密集的社区或偏远的乡村配备智慧健康驿站。

做实重点人群家庭医生签约服务。加快提升65岁以上老年人签约服务覆盖面,对合并基础疾病的老年人实现签约服务全覆盖,按照分类分级原则,做好健康管理和健康监测。加强家庭医生与签约老年人的联系,确保其有就医需求时,本人或其家属能及时联系到家庭医生。

积极发挥医联体医共体牵头医院作用,加强对成员单位发热门诊(门诊)建设运行的技术指导。统筹医联体内人员调配,下派专业力量,指导支持基层医疗卫生机构发热门诊(门诊)日常诊疗工作。畅通双向转诊通道,做好分级诊疗衔接,牵头医院要组建由呼吸科、儿科、重症科、中医科等相关科室组成的专科救治团队,加强对基层的技术支持、培训、指导和质控。

统筹各方力量,鼓励引导社会力量参与基层医疗卫生服务保障中,壮大医疗服务资源,满足群众医疗卫生服务需求。(综合央广网、中新网)

西安首次将九价HPV疫苗 纳入适龄女孩接种方案

本报讯(韩涛)近日,西安市卫生健康委员会和西安市教育局联合下发了关于开展13岁在校女生HPV疫苗接种工作的通知。通知中提到,按照“知情、自愿、自费”原则,向全市13岁(初中)女生提供预防性二价、四价和九价HPV疫苗接种,并鼓励其他年龄段女性根据自身情况选择合适的HPV疫苗接种。

据悉,西安是全国首个,自九价HPV疫苗扩龄至9-45岁后,将九价HPV疫苗纳入适龄女孩HPV疫苗接种方案的城市。据介绍,今年西安适龄女孩HPV疫苗接种方案的目标对象是2022年1月1日起13周岁(初中)在校女生。和去年最大的不同在于,今年方案增加了可选疫苗的种类,去年是二价和四价两种HPV疫苗,今年为三种HPV疫苗,增加了九价。

据西安交通大学第一附属医院妇产科杨筱凤教授介绍,考虑到中国女性HPV感染的两个高峰年龄段分别是“17-24岁”和“40-44岁”,HPV疫苗越早接种获益越大,所以接种方案往往选择的是13

岁左右的初中在校女生,鼓励适龄女性尽早接种,并通过鼓励自主选择HPV疫苗科普教育,进一步提高目标人群的接种意愿。

为了确保项目中有女生的“愿接尽接”,西安卫健委牵头搭建了完善的信息服务平台,联动疫苗企业、学校、接种点等相关方,保证HPV疫苗的及时供应,消除女生和家长们的后顾之忧。

杨筱凤表示,疫苗价型的“价”主要指的是涵盖的HPV型别,从预防的角度来说,HPV疫苗涵盖的价型越高,预防宫颈癌的比例就越高,九价可以预防92%的宫颈癌和90%的生殖疣。

其他年龄段的女性也应该尽早接种HPV疫苗,包括发生过性行为或感染过HPV的女性。HPV疫苗往往包含多个HPV型别,即使感染过某一个HPV型别,疫苗还可以预防其他型别感染导致的病变。已经有性生活的女性,需要兼顾宫颈癌的一级预防和二级预防,尽早接种合适的HPV疫苗,定期进行宫颈癌筛查,守护自己的身心健康,共同构建社会的宫颈癌防线。

宁陕至石泉高速公路全线通车

本报讯(记者 郝佳伟)12月9日,宁陕至石泉高速公路全线建成通车,宁陕到石泉路程缩短20余公里,40分钟左右就可抵达。

宁陕至石泉高速公路线路北起宁陕县筒车湾镇,与京昆线相接,途经宁陕、石泉两县,与十天线相连。路线全长51.784公里,项目概算总投资为90.283亿元,其中建安投资70.639亿元。项目全线

桥隧比高达87.24%,部分线路桥隧比甚至超过了95%,是我省桥隧比最高的高速公路。

石泉高速公路串联起鬼谷里景区、毛坝场战斗遗址等景区,对加快石泉县、宁陕县旅游资源开发,带动川陕革命老区经济振兴发展,支撑川陕革命老区率先脱贫致富和全面建成小康社会均具有重要意义。



12月7日,青年志愿者为员工发放文明用餐环保袋。中国兵器集团西安公司组织开展文明餐桌宣传暨青年志愿者服务活动,进一步提高员工勤俭节约的用餐意识。李欣 摄

我省发布防疫药品用品价格行为提醒告诫书

哄抬价格囤积居奇 最高可罚300万元

本报讯(记者 刘强)12月8日,陕西省市场监管局发布防疫类药品及防疫用品价格行为提醒告诫书,进一步规范全省相关防疫类药品及防疫用品价格行为,维护消费者合法权益和市场价格秩序。

“近期,随着优化调整疫情防控相关措施的出台,部分抗病毒药品、相关防疫医疗器械用品等成为社会关注和消费者购买的热门商品。”省市场监管局相关负责人介绍,此次发布的提醒告诫书旨在提醒各相关经营者,要严格遵守《中华人民共和国价格法》《价格违法行为行政处罚规定》《明码标价和禁止价格欺诈规

定》《陕西省价格条例》等法律法规的规定,主动增强社会责任感,依法合规经营,自觉维护市场秩序和群众利益;要遵循公开、公平和诚实信用的原则,切实加强价格自律,正确行使自主定价权,准确核定生产经营成本并做好记录,为消费者提供价格合理的口罩、抗病毒药品、消毒杀菌用品、相关医疗器械等防疫类药品用品,不得扰乱正常的市场价格秩序。

据介绍,依据《中华人民共和国价格法》等相关法律法规的规定,经营者违反明码标价规定的,责令改正,没收违法所得,可并处5000元以

下的罚款;有价格欺诈行为的,最高可处50万元罚款;对捏造、散布涨价信息,哄抬价格,囤积居奇,推动商品价格过快、过高上涨行为的,最高可处300万元的罚款;对相互串通,操纵市场价格造成商品价格较大幅度上涨的,最高可处500万元的罚款。

即日起,全省各级市场监管部门将持续加强对防疫类药品及防疫用品价格的市场监管执法力度。对于借疫情防控之机串通涨价、哄抬价格、价格欺诈、囤积居奇等扰乱市场秩序的违法行为,一经查实,市场监管部门将依法从严从重从快处理,对情节恶劣的典型案件,向社会公开曝光。①

陕西:不得随意撤销核酸采样点

最大限度缩短群众等候时间

本报讯(记者 王何军)12月9日,在省府新闻办举行的新冠肺炎疫情疫情防控工作第五十场新闻发布会上,省卫生健康委二级巡视员于春富介绍,我省已下发专门通知,要求各地市科学评估核酸采样服务供应和需求,不得随意撤销核酸采样点,最大限度缩短群众排队等候时间。

按照“应设尽设、应开尽开”原则,加快推进二级及以上医院设置发热门诊,在有条件的基层医疗卫生机构设立发热门诊。同时,各地市也将陆续向社会公布设置发热门诊(诊室)的医疗机构名单,并确保24小时开放。不得擅自关闭、停诊发热门诊(诊室)的,卫生健康行政部门将立即予以纠正。

同时,在现有ICU床位、重症医师、护理人员基础上,重点加快三级医院综合ICU、专科ICU、可转换ICU等建设工作,在二级综合医院独立设置重症医学科,在二级传染病、儿童专科医院设置重症监护病房,建设和改造重症监护单位,确保随时可使用,作为三级医院重症资源的有益补充。



12月7日,在西安南三环与长安南路交叉口北进口道,西安公安交警首次实施的“固定式借道左转+左转右置+主干道优先”的交通微改造组合,正式启用,高峰时段左转弯车辆每小时可多走200余辆车。图为改造后增加了最左侧的固定式借道左转弯道。张佳 摄

优化机制补足住房租赁短板

随着住房租赁确立为我国住房体系的重要组成部分,住房租赁市场当前正在快速发展。其中,如何规范有序健康发展住房租赁市场,成为老百姓关心的一个话题。

数据显示,“十四五”期间,40个重点城市计划新增保障性租赁住房650万套(间),估计可解决1300万人的住房困难。租赁群体主要有新市民、新就业大学生、部分城镇迁居家庭。随着我国城镇化率的持续提升,未来租住率将持续优化。

不过,由于整个行业的发展还存在一些不规范的地方,住房租赁市场仍存在一些亟待解决的问题,包括租赁供给主体类型多、人员参差不齐、经营服务不规范和乱收费等。进一步规范发展我国住房租赁市场,须多措并举,加快补齐住房租赁短板,营造良好的市场秩序和高质量的租住环境。

立法规范是住房租赁市场发展发展到一定程度的必然要求。据悉,有关部门正在推动加快出台住房租赁条例。2020年9月,住房和城乡建设部曾对《住房租赁条例(征求意见稿)》公开征求意见。应通过有关政策文件的出台,明确各方的权利义务关系,明确租赁住房的建设运营标准。加大税费减免、信贷优惠等金融政策支持集体建设用地、国有土地新建租赁住房,支持存量房屋改建为租赁住房。规范住房租赁市场,保护承租人合法权益,更

需进一步优化机制。应建立从市、区到街道、社区各级政府、多个部门常态化的纵横联动机制,实施协同监管,形成整体监管合力。应制定住房租赁企业等主体的市场准入办法,建立健全从业人员的行业进入标准,建立涵盖出租人、承租人信用信息,住房租赁企业及其从业人员信用信息的住房租赁信用信息服务平台,健全住房租赁信用体系建设。依托人工智能、大数据等新一代信息技术,整合房屋、企业、人员、信用等多源数据,建立统一的住房租赁管理服务云平台。建立健全住房租赁市场价格监测预警机制和风险处置决策机制。

还要构建保护租赁权益的市场消费环境。应依法保护租户的居住权和同等享受公共服务的权利。发挥行业协会的职能和作用,加强租赁行业的自律管理。支持专业化规模化企业规范经营,发挥引领作用。综合运用人民调解、行业调解、商事调解、行政调解和司法调解等多种方式,建立健全住房租赁矛盾纠纷多元化化解机制,及时妥善化解租赁矛盾纠纷。(易成栋)

